

СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

НОЯБРЬ 22 СРЕДА 1944 г. № 41 (7588) Цена 20 коп.

Социалистический строй, порожденный Октябрьской революцией, дал нашему народу и нашей армии великую и непроборимую силу.

(И. СТАЛИН).

БОЕВЫЕ ЗАДАЧИ ОБЛАСТНОЙ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ

Перед нашей областью стоят задачи большой государственной важности. Они четко определены в решении сессии областного комитета партии. Сейчас все дело заключается в том, чтобы по-настоящему работать над проведением в жизнь принятых решений. Горьким и райкомы ВКП(б), первичные парторганизации, все коммунисты, где бы они ни работали, обязаны со страстью, присущей большевикам, бороться за практическое осуществление решений областного партийного актива.

Наша область имеет развитые отрасли текстильной, металлообрабатывающей, лесопромышленной, легкой, пищевой и кооперативной промышленности. Промышленные предприятия успешно справляются с заказами фронта, бесперебойно снабжают Красную Армию оборонной продукцией. Но советские люди никогда не успокаиваются на достигнутом. Надо всемерно двигать промышленность вперед, из месяца в месяц улучшать ее работу.

Возьмем, к примеру, текстильную отрасль промышленности, занимающую почетное место в экономике нашей области. Известно, что за последние месяцы ее работа улучшилась. Однако текстильщики еще в большом долгу перед государством. Есть ряд причин, тормозящих работу текстильных фабрик. Недостаток квалифицированных кадров, узость энергетической базы, отсутствие соединенных предприятий по ремонту оборудования и изготовлению запасных частей — все это, конечно, замедляет развитие текстильной промышленности. Но эти трудности, естественные и неизбежные в условиях войны, вполне преодолимы. Только плохие руководители могут препятствовать им, пытаясь опираться на устаревшие текстильные фабрики.

Текстильная промышленность не выполняла десятилетнего государственного плана. Были бы незначительные отставания, если бы не факт, объясняющий объективными условиями. Текстильщики имеют все для того, чтобы погасить свой долг государству. Каждая фабрика имеет такие резервы, разумное использование которых позволит нам увеличить выпуск продукции. На собраниях областного партийного актива пришло много фактов о переналаживании предприятий текстильной промышленности. На многих предприятиях большое количество рабочих не выполняет норм выработки. Производительность труда и оборудования до сих пор очень низкая. Добиться, чтобы все рабочие выполняли норм выработки — дело вполне реальное и крайне необходимое. Одно только это позволит увеличить выпуск продукции.

Текстильную промышленность надо развить на полную мощность. Этого настоятельно требуют интересы родины. Давать продукцию мы можем больше и лучшего качества — боевая задача всех текстильщиков.

Каждое предприятие, большое и малое, обязано, безусловно, выполнять годовой план. В оставшиеся до конца года дни необходимо работать с максимальным напряжением. Починить все массово-политическую и организационную работу в борьбе за выполнение годового плана — первоочередная задача парторганизаций промышленности.

Общее место в экономике нашей области занимает лесная промышленность. Для ее развития налицо все благоприятные условия. На территории области сосредоточены огромные лесные массивы. Не бедны мы и сырьевыми ресурсами. Важно помнить, поэтому, что заготовка и вывозка леса, обработка леса внутри области уже сейчас играют в нашем хозяйстве большую роль, а в дальнейшем эта роль будет все возрастать. Горьким и райкомы ВКП(б), первичные парторганизации обязаны этому важнейшему участю работы уделять исключительное внимание. В области не должно быть ни одного района, не справляющегося с государственными заданиями по заготовке и вывозке леса.

ДВА ТИРАЖА ВЫИГРЫШЕЙ

20 ноября в Москве состоялся два тиража выигрышей: 24 тираж займа Третьей Пятилетки (выпуск первого года) и 20 — займа Третьей Пятилетки (выпуск второго года). В тираже займа Третьей Пятилетки (выпуск первого года) разыграно 457.500 выигрышей на 76.988.100 рублей. Выигрывают 3.000 рублей выпал на облигацию № 08 серии № 59973 во всех 61 разряде беспроигрышного выпуска займа.

В тираже займа Третьей Пятилетки (выпуск второго года) разыграно 630.800 выигрышей на 108.380.400 рублей. Выигрывают 3.000 рублей выпал на облигацию № 47 серии № 75983 во всех 74 разрядах беспроигрышного выпуска займа.

(ТАСС).



Старейшая трактористка Новотроицкой фабрики Гурьевского тракторостроительного завода имени В. И. Ленина Аграфена Егорова Васькина, 71 год. Она бесперебойно работает на тракторе марки 50 лет. Аграфена Егорова обучает три класса машинистов по парке и выдает задания на 140—160 гектаров.

В Совнарком СССР

О мероприятиях по увековечению памяти И. А. Крылова в связи со столетием со дня его смерти

В связи с исполняющимся 21 ноября 1944 г. столетием со дня смерти великого русского поэта-бюрократа Ивана Андреевича Крылова, Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановил:

- 1. Воздвигнуть в г. Калинин памятник И. А. Крылову.
2. Переименовать Толмазов переулок в г. Ленинграде в переулок Крылова.
3. Переименовать Волкову улицу в г. Калинин в улицу Крылова.
4. Установить в читальном зале библиотеки им. Салтыкова-Щедрина в Ленинграде бронзовый бюст И. А. Крылова.
5. Присвоить имя И. А. Крылова: а) районной детской больницы Фрунзенского района г. Ленинграда; б) семилетней мужской школе № 24 г. Ленинграда.
6. Укрепить мемориальную доску на доме № 18 по Садовой улице в г. Ленинграде, где жил И. А. Крылов.
7. Укрепить стелы имени И. А. Крылова в следующих учебных заведениях: а) московском ордена Ленина государственном университете им. М. В. Ломоносова—2 ступенями по 400 рублей в месяц каждая для студентов филологического факультета и 1 ступенью в размере 800 рублей в месяц для аспирантов кафедры русской литературы; б) ленинградском ордена Ленина государственном университете—2 ступенями по 400 рублей в месяц каждая для студентов филологического факультета и 1 ступенью в размере 800 рублей в месяц для аспирантов кафедры русской литературы; в) литературном институте Союза Советских Писателей—4 ступенями для студентов по 400 рублей в месяц каждая; г) Калининском государственном педагогическом институте им. М. И. Калинин—2 ступенями по 400 рублей в месяц каждая для студентов факультета языка и литературы.

Прибытие в Москву Премьер-Министра и Министра Иностранных Дел Югославии г-на Ивана Шубашича

20 ноября в Москву прибыл в Багратион Премьер-Министр и Министр Иностранных Дел Югославии г-н Иван Шубашич. Вместе с г-ном Шубашичем прибыл Заместитель Председателя Национального Комитета Югославии Югославия Эдвард Кернелл, посол Югославии в СССР г-н Станко Смиляк, председатель Национального Комитета Югославии Югославия в Лондоне генерал-майор Владимир Влобит, генерал-лейтенант Ф. Е. Макин, а также группа членов Советской Военной Миссии в Югославии во главе с генерал-майором А. Н. Мельниковым.

На Киевском вокзале прибывших встречал Заместитель Народного Комиссара Иностранных Дел СССР И. М. Майский, Заведующий 4-м Евророссийским Отделом НКВД СССР В. А. Зорин, и. о. Зав. Протокольным Отделом НКВД СССР Г. И. Фокин и Начальник Отдела Внешних Сношений Народного Комиссариата О. И. Кутузов, а также Начальник Югославской Военной Миссии в СССР генерал-лейтенант В. Терзич и Председатель Братского Посольства в СССР г-н П. Крайчевич.

В честь прибывших на вокзал был выстроен почетный караул в вышесказанных Югославии и Советского Союза.

БЕСЕДА В. М. МОЛОТОВА С Г-НОМ И. ШУБАШИЧЕМ

20 ноября Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. М. Молотов имел беседу с Премьер-Министром и Министром Иностранных Дел Югославии г-ном И. Шубашичем.

ТРАКТОРЫ—В БОЕВУЮ ГОТОВНОСТЬ

С КОЛХОЗНЫХ ПОЛЕЙ—В МАСТЕРСКИЕ МТС

Хорошо поработали на колхозных полях трактористы области. Десятки МТС успешно справились с выполненем годового плана, трудовыми подвигами прославили себя лучшие наши трактористы. Теперь с колхозных полей в мастерские станций переносится социалистическое соревнование.

Отлично подготовим тракторы к севу, говорят работники МТС и МТМ,—приведем тракторный парк в полную боевую готовность.

Обращение судиславских трактористов нашло горячий отклик у трактористов, механиков, ремонтных рабочих. На собраниях суванские, буйские, костромские, красносельские, барановские трактористы принимают на себя дополнительные обязательства по ремонту тракторов и сельхозмашинам. На собраниях коллектива Буйской МТС (директор т. Кротов) при обсуждении обращения судиславских бригадир т. Метельков сказал:

—Еще в октябре наша МТС выполнила годовую план на 116 проц. Теперь нужно позаботиться о том, чтобы во-всесоюзный встретить весну 1945 года. Мы должны помочь колхозам в предельно короткий срок справиться с весенним севом. От имени своей бригады и беру обязательство отремонтировать в ноябре четыре трактора, а в декабре—пять тракторов. Мы решили сэкономить не менее 25 проц. горючего и смазочных материалов и 13 проц. денежных средств.

Присутствующие гордо подтвердили т. Метелькова. Единственным было принято обязательство: к 10 декабря отремонтировать 15 тракторов и произвести сверхплановый ремонт 8 тракторов.

С большим подъемом прошло обсуждение письма судиславцев у трактористов Буйской МТС. Они решили в IV квартале вместо 14 тракторов отремонтировать 22 трактора. Свои обязательства барановцы подтверждают практическими делами. Сейчас они усиленно тематично ремонтируют 15 тракторов, 3 трактора уже вышли из ремонта.

Пришло известие об успехах судиславских трактористов—пятидесятков соревновании по ремонту машин. Судиславцы привели в полную боевую готовность семь тракторов.

В мастерских МТС днем и ночью кипит работа. Трактористы спешат отлично подготовить свои тракторы к севу.

О. Егеньев.

НАШИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Коллектив Костромской МТС успешно завершил выполнение годового плана тракторных работ. План поступления натуроплаты выполнен на 110 проц.

Хорошо поработала Сувецкая молодежная тракторная бригада (бригадир инвалд Отечественной войны И. Осинин). Эта бригада одна из первых в МТС закончила выполнение плана восстановления. Член этой бригады Нина Горюнова за 14 смен выехала 68 га. Ее подруга Маруся Буйкина за 14 смен выехала за 70 га. Трактористка Коралева за 16 смен поднала 81 гектар. Своим трудом девушки выполнили только на отлично и каждая из них сэкономила 90—100 кгр. горючего. Бригаде Осипова было вручено в честь выполнения плана грамоты и благодарности.

Апрасковская молодежная бригада под руководством тов. Миронова поработала также неплохо. Соревнуясь с сувецкими, лучшие члены этой бригады Лиза Тараканова, Вали Соловова, Шура Галкина и другие изо дня в день перевыполняли нормы выработки.

Большую роль в выполнении плана всех видов тракторных работ сыграли социалистическое соревнование, организованное по почину коммунистов МТС. Партийная организация расставила коммунистов на наиболее ответственных участках работ. Коммунисты и комсомольцы личным примером увлекли весь коллектив на выполнение поставленных задач. За счет лучших людей на 70 проц. выросла паша партийная организация за период весенне-летних тракторных работ.

Сейчас перед коллективом МТС стоит большая задача—провести в срок и качественно ремонт тракторов и сельскохозяйственных машин. Обсудив обращение судиславских трактористов, ремонтные рабочие, механики, трактористы нашей МТС включились в соревнование и взяли на себя обязательства: квартальный план ремонта выполнить к 20 декабря, отремонтировать сверх плана 5 тракторов. Мы успешно справились с планом ремонта в октябре, неплохо выполняем ноябрьский план. И нет сомнения, что и взятые обязательства будут также выполнены.

А. Нашицын.

Секретарь парторганизации.

КОСТРОМСКАЯ МТМ—НА ПРИЗЫВ СУДИСЛАВЕЦ

Трижды вручалось переходящее Красное Знамя ВЦПС и Наркомзема Костромской МТМ (директор тов. Дуличен). На общем собрании ремонтных рабочих, бригадиров, трактористов в ответ на обращение судиславцев были приняты обязательства: выполнить годовую план к 1 декабря, выпустить в декабре дополнительную продукцию на 50 тыс. рублей. Кроме того, решено без задержки выполнить все заказы по ремонту машин, изготовить и реставрировать своими силами недостающие детали, ежедневно высушивать по 3 поршневых группы. При плане 2500 направляющих сумок клапана на зимний сезон сделать до нового года 1000 штук.

Слесарный и шлифовальный цех взяли на себя дополнительные обязательства: выпустить в IV квартале 10 тыс. радиаторных трубок сверх плана.

Не считая с временем, работают во всех цехах ремонтники МТМ. Они не уходят с работы, пока не выполнят необходимых заказов.

—Поможет машинно-тракторным станциям быстро, дешево и качественно провести ремонт тракторов,—говорит рабочий.

Н. Иванов.

ЗАПАСНЫЕ ЧАСТИ ДЛЯ ТРАКТОРОВ

Как только начался осенний сезон ремонта тракторов, костромская контора «Автотракторсбыт» начала снабжение МТС запасными частями. Только за полковину ноября Кадзеевская, Заваляевская, Красносельская и другие МТС получили на 10 тыс. рублей запасных деталей. Машинно-тракторные станции были снабжены такими дефицитными деталями, как подшипники 30/0, валки 44

и т. д.

ВСТУПИЛИ В СОРЕВНОВАНИЕ

В ответ на обращение льготрепальных и машинистов льготрепальных машин области колхозники передовых колхозов Солигальского района развернули социалистическое соревнование на скорейшую и высококачественную обработку и сдачу льноволокна государству. Проступили к обработке льна колхозники сельхозартели «Красное село», «Пердовиты», «Авангард» Солигальского сельсовета. В этих колхозах обработано льна вручную от 100 до 200 килограммов.

С первых же дней показывают высокую производительность труда на обработке льноволокна колхозники сельхозартели «Ударник» Ягоднинского сельсовета. И пример, колхозники Аина Зюганова и Александр Березина ежедневно приносят льна по 7 и больше килограммов.

П. Тихомиров.

В ПЕРЕДОВЫХ КОЛХОЗАХ

КРАСНОЕ, 20 ноября. В передовых колхозах района началась усиленная обработка и сдача льна государству. 70 колхозных сельхозартели им. Л.И.И. Светогорского сельсовета борются за то, чтобы быстрее провести льнообработку и сдачу волокна государству. Молодая льготрепальщица Нина Великая выполняет норму на 200—210 проц. Она уже поработала 115 кгр. льноволокна.

В колхозе «Путь к социализму» Сидоровского сельсовета на льнообработке занято 20 колхозниц, которые за день приносят до 200 кгр. волокна.

ПЕРЕДОВИКИ ЛЬНООБРАБОТКИ, выполняющие условия областного социалистического соревнования в сезон 1944 года и значительные кандидаты на получение диплома:

I степени:

Маркова Ф. И.—льготрепальщица колхоза им. Молотова Судиславского района, награждена 320 кгр. льноволокна.

Бедякова З.—льготрепальщица колхоза им. Молотова, Судиславского р. Пои, награждена 320 кгр. льноволокна.

III степени:

Заварина К. И.—льготрепальщица колхоза им. Сталина Судиславского района, награждена 230 кгр. льноволокна.

Сколькова О. В.—льготрепальщица колхоза им. Сталина Судиславского района, награждена 230 кгр. льноволокна.

Шорова В. Ф.—льготрепальщица колхоза им. Ракоши Красносельского района, награждена 200 кгр. льноволокна.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 21 ноября

На острове САРЕМА (ЭЗЕЛЬ) наши войска, после мощных ударов артиллерии, прорвали сильно укрепленную оборону противника в узкой части южной оконечности острова, и, разбив наступление, с упорными боями овладели населенными пунктами РАХУСТЕ, КАЙМРИ, НИСУМА, ИНДУ, НАУНИСПЯ, ЛЬЮПЫЛЛУ, ВИНТРИ, ИНГЕЛАНДИ, ХЕЙНАМА, КАРГИ, КОЛТСИ, ЯМА, ОХЕСАРЕ, МЯССА, МОЙЗА, ТОРЕНЕ, СОДЕВАХЕ, ЯРВЕ, НАВИ. Таким образом, и исходу 21 ноября на южной оконечности острова в руках противника оставалась небольшая площадка до 7 километров в глубину, который во всех точках протрещивается огнем нашей артиллерии.

19 ноября авиация Краснознаменного Балтийского флота нанесла удар по кораблям противника у южной оконечности острова САРЕМА (ЭЗЕЛЬ). В результате удара потоплены два неприятельских миноносца и два сторожевых корабля, повреждены три тральщика, один сторожевой корабль и одна быстроходная десантная баржа.

В Венгрии наши войска овладели населенными пунктами ФЕЛДРЕ, ВЕРПЕЛЕТ, МАЙНА, ИШ НАНА, АБАШАР и железнодорожной станцией ВЕРПЕЛЕТ.

В боях с 14 по 20 ноября на территории Венгрии наши войска взяли в плен 4.220 немецких и венгерских солдат и офицеров. Таким образом с 8 по 20 ноября в боях на территории Венгрии нашими войсками взято в плен 11.920 немецких и венгерских солдат и офицеров.

На других участках фронта за 20 ноября наши войска добились и уничтожили 28 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 8 самолетов противника.

На острове Сарема (Эзель) наши войска перешли в наступление. Огнем наших кораблей уничтожены много артиллерийских и минометных батарей, разрушены десятки ДОТов и других укрепленных пунктов. В ходе боев немцы несут большие потери в живой силе и технике.

В Венгрии наши войска с боями продвигались вперед. Непрерывные дожди испортили дороги и крайне затрудняют действия наших войска. Корабли Краснознаменного Балтийского флота поддерживают действия наземных войска. Огнем наших кораблей уничтожены много артиллерийских и минометных батарей, разрушены десятки ДОТов и других укрепленных пунктов. В ходе боев немцы несут большие потери в живой силе и технике.

офицеров и солдат этих соединений противника взято в плен.

Пленный солдат разведотряда Эриш Беккер рассказал: Дивизия «Принц Евгений» была укомплектована русскими немцами. Когда нас перебросили в Восточную Югославию, офицеры говорили: «Вы едете защищать наши дома и семьи, поэтому должны сражаться стойко и не отступать ни на шаг». Однако мы не могли устоять против русских. Многие подразделения дивизии были уничтожены. Во втором батальоне 14 полка осталось в живых всего лишь 40 человек. Часть солдат запасного батальона передана в гражданское платье и разбегалась по домам.

Пленный командир 1 обзона колхозной оберштурмфюрер Беринг показал: «При отступлении наши части бросили всех раненых без врачебной помощи и медикаментов. Это было сделано по приказу командира дивизии, который заявил: «Раненые солдаты нам сейчас бесполезны».

Пленный командир противотанкового дивизиона 117 пехотной дивизии капитан Ханс Пост сообщил: «Мой дивизион полностью уничтожен. Когда мы занимали оборону западнее Зацара, в дивизионе насчитывалось 420 солдат и офицеров. Оттуда вместе со мной вырвались только 21 человек. Около одной деревни мы были окружены и взяты в плен».

Войска 3-го Украинского фронта разгромили на территории Югославии части эсэсовской дивизии «Принц Евгений» и 117 пехотной дивизии немцев. Много

УЛУЧШАЕМ ОБЩЕСТВЕННОЕ ПИТАНИЕ

Забора о людях, об улучшении их материальных и бытовых условий всегда находилась в центре внимания нашей партии и правительства. В суровые дни войны государство провело ряд серьезных мероприятий, направленных на улучшение бытового обслуживания трудящихся.

Эту сталинскую заботу повседневно ощущают коллектив нашего комбината. Наиболее яркое отражение она нашла в создании на комбинате собственной продовольственной базы и, как следствие этого, улучшение питания рабочих и служащих.

Осенью прошлого года комбинат получил в свое ведение совхоз с посевной площадью 827 га и парниковое хозяйство в 7000 кв. м.

Кроме того, государство выделило для комбината фонды продуктов, которые дали возможность 40 проц. работающих обеспечить питанием по особому списку, увеличив количество потребляемых вторых горячих блюд, диетпитание и т. д.

В этом году мы получили с поля совхоза 1500 тонн картофеля, 1000 тонн капусты и 175 тонн овощей.

Исключая отчисления по поставкам, семена и на производственные нужды совхоза из общего валового сбора урожая, комбинат может расходовать на дополнительное питание коллектива 500 тонн одного картофеля при условии получения его полностью по централизованному фонду.

Следует отметить, что с выборкой фондов взамен крупы — картофеля по мере заготовительных организаций идет неудовлетворительно, так как эти организации медленно проводят госзакупки в колхозах, а о получении овощей по госпоставкам и закупкам до сих пор ничего неизвестно.

В результате обсуждения вопросов питания на специальных собраниях, проведения бесед с рабочими в цехах и работы избранных комиссий улучшение питания коллектива за счет продуктов победного хозяйства решено организовать по двум направлениям.

Через систему общественного питания должна быть увеличена раскладка продуктов для рабочих со слабым здоровьем, учащихся школы ФЗО, ремесленного училища, молодых рабочих и в столовой для детей фронтовиков. Ежемесячно через магазины отдела рабочего снабжения рабочие и служащие будут получать по установленным нормам картофель и овощи из фонда, полученного из совхоза. Первое получение картофеля и овощей уже произведено.

Основная масса продуктов, поступающих из совхоза, состоит из картофеля и овощей, но для того, чтобы питание было не только вкусное, а и разнообразное, необходимо бесперебойное снабжение централизованными продуктами — мясом, жирами, крупой, макаронами и др. В отношении снабжения этими продуктами нужно сделать серьезный упор базисным поставщикам. Большинство их снабжает комбинат неравномерно, и в результате нельзя составить меню на несколько дней, чтобы рабочие и служащие могли видеть, чем и как будут питаться.

Однако, в общественном питании имеется целый ряд недостатков. Порой наши повара готовят не совсем вкусно, однообразно при наличии имеющихся продуктов хорошего качества.

Предприятия общественного питания не имеют достаточного количества посуды, паровые котлы своевременно не ремонтируются. Несмотря на добросовестную работу группы массового рабочего контроля, еще имеют место нарушения норм закладки и выхода готовой продукции. Санитарное состояние столовых не всегда отвечает предъявленным требованиям. В этом деле мы должны добиться коренного улучшения, повявлять культуру обслуживания потребителей и улучшить качество выпускаемой пищи.

Вопрос общественного питания имеет серьезное значение в выполнении плана, поэтому не случайно коллектив комбината во главе с руководством продуманно занимается разрешением этой задачи.

И. Баталов, Заместитель директора по рабочему снабжению комбината им. Ленина.



Цветацкая комбината системы швейера Зворыкина Раи Мустамова систематически выполняет нормы до 170 проц. В ответ на доклад т. Сталина она стала работать еще лучше и подняла производительность труда до 185 проц.

На снимке: Мустамова за перомоткой пражки. Фото Б. Наумова.

МАТЬ ДВЕНАДЦАТИ ДЕТЕЙ

Шестидесять с лишним лет прожила в своей родной деревне Завидья Н. Березовского сельсовета Ореховского района Анна Васильевна Воробьева. Анну Васильевну знают, любят и уважают за то, что она дала Родине двенадцать детей.

Дружно жила до войны многолюдная семья Воробьевых. Но началась война, и семь сыновей Анны Васильевны ушли на фронт.

Три сына — Михаил, Порфирий и Владимир сложили свои головы на поле брани. Тяжело переживала мать гибель своих детей. Но мать понимала — погибая, они отстаивали свободу и счастье советского народа, ее личное счастье.

Гордость матери — четвертый сын Павел. Его грудь украшает орденом «Красной звезды», полученный за мужество и героизм в борьбе против немецко-фашистских захватчиков.

Павел пишет матери: «Милая мама! И не пожалей сил, если понадобится не колеблясь отдай жизнь за свою Родину, за счастье своего народа, за твое счастье, дорогая! Анна Васильевна часто перечитывает письмо сына, и без гордости дает почитать его знакомым.

Недавно командование части, в которой служил Павел, прислало Анне Васильевне благодарность за воспитание отважного воина.

Честно служит Родине пятый сын Клавдий. Он награжден медалью «За отвагу». Беспощадно бьет немцев сыновья Петр и Олег.

Мать по праву гордится не только сыновьями, но и дочерьми. Одна из них — Клавдия награждена медалью «За оборону Ленинграда». Две другие — Александра и Надежда — стажерки оборонного завода. Две дочери честно трудятся в колхозе.

Указ Президиума Верховного Совета СССР о многодетных матерях Анна Васильевна встретила с неопишуемой радостью.

— Спасибо нашему правительству, спасибо родному Сталину за заботу о нас, матерях, — говорит она.

К. Лебедев, Редактор газеты «Сталинская правда».

Месячник помощи семьям фронтовиков

По решению бюро обкома ВКП(б) в нашей области проводится месячник помощи семьям военнослужащих. За это время проделана значительная работа. Далеко по неоконченным сведениям составлен денежный фонд в сумме 892.826 руб. В материальный фонд помощи семьям фронтовиков выделено около 12.500 пудов зерна, 3.579 центнеров картофеля, свыше 4.000 пудов овощей, 59.437 литров молока, 2.449 кг. мяса, 2.564 кг. шерсти. Выделено 35.899 ком. дров, из них свыше 21.500 ком. уже вывезено. Предприятия местной промышленности и артели промышленщины изготовили 3.416 пар валенок, 1.615 пар кожаной обуви, 1.260 десятков пальто и т. д. Отремонтировано 1.170 квартир. Сель столовых для детей фронтовиков расширена на 5.040 человек. Кроме того, семьям военнослужащих выдано 6.204 метра макулатуры и 296 голов крупного и мелкого рогатого скота.

Хорошо проводится месячник общественной помощи семьям фронтовиков в Буйском, Кологривском, Чухломском и Мантуровском районах. В Буйском районе создан денежный фонд в сумме 70 тыс. руб., материальный фонд состоит из 100 центнеров зерна, 500 центнеров картофеля и т. д. Заготовлено 1.500 ком. дров. В Палкинском районе создана специальная бригада по ремонту квартир семей военнослужащих, которая уже отремонтировала 50 квартир. В Кологривском районе семьям защитников Родины выдано 18 коров, 34 телки и 69 овец.

Вот один из примеров оказанной помощи. Семье фронтовика Ключенкова, проживающей в г. Костроме, отремонтирована квартира, выдано 3 ком. дров, 50 кг. картофеля, 300 руб. денег и десятков различных вещей (фуфайка, одеяло, валенки, ботинки, скакалка и пр.).

Однако, нельзя не отметить, что в ряде районов (Нейский, Павинский, Вохомский, Кадыйский) месячник проходит неудовлетворительно, сделана по оказанию помощи семьям военнослужащих здесь очень мало. Слобо проведена эта работа и в городе Костроме. Неудовлетворительно реализуется решение бюро обкома ВКП(б) о местном и управлении кооперации.

Однако, нельзя не отметить, что в ряде районов (Нейский, Павинский, Вохомский, Кадыйский) месячник проходит неудовлетворительно, сделана по оказанию помощи семьям военнослужащих здесь очень мало. Слобо проведена эта работа и в городе Костроме. Неудовлетворительно реализуется решение бюро обкома ВКП(б) о местном и управлении кооперации.

Однако, нельзя не отметить, что в ряде районов (Нейский, Павинский, Вохомский, Кадыйский) месячник проходит неудовлетворительно, сделана по оказанию помощи семьям военнослужащих здесь очень мало. Слобо проведена эта работа и в городе Костроме. Неудовлетворительно реализуется решение бюро обкома ВКП(б) о местном и управлении кооперации.

Однако, нельзя не отметить, что в ряде районов (Нейский, Павинский, Вохомский, Кадыйский) месячник проходит неудовлетворительно, сделана по оказанию помощи семьям военнослужащих здесь очень мало. Слобо проведена эта работа и в городе Костроме. Неудовлетворительно реализуется решение бюро обкома ВКП(б) о местном и управлении кооперации.

ВСТРЕЧА

Тихо в этом немецком доме на краю города Ширвиндта. Слышно, как сосновая ветка царапает по стеклу кончиками игл...

Рано утром возобновился прием посетителей. Идут из немецкой неволи люди, возвращающиеся в Курск, Гатчину, Искон, Великие Луки. Истрадавшиеся, измученные люди показывают гнойные раны, шрамы на лбах, впадины вытекших глаз. Они полуживые, голодные. Входит девочка лет 11 с мальчиком на плечах. Оба босые, а пограничная речка Шешупа вверху у берегов покрылась льдом.

Пограничник, помогающий вырвавшимся из немецкой категории советским людям добраться в родные места, часто выходит на улицу и позлугу курит. Тяжело ему видеть и слышать. Некоторые, прогнав свой адрес, падают тут же у стола или становятся на колени, чтобы легче было держаться, чтобы издранные камнями ноги не отказались служить.

Житель Витебска Василий Павлович Набоков рассказывает, как в сосновом парке на берегу Шешупы немцы закопали живыми много советских мирных жителей, как истребляли людей способом «помогания»: связанным людям нагнетали внутрь воду и они разрывались.

— А вот мои дети, — сказал Набоков, указывая на мальчугана лет 6 и девочку постарше, — Миша и Томочка.

Набоков сел и закрыл лицо руками. Он сед, он стучит по полу деревянной ногой — это следы мучений в немецком концлагере. К нему молча прижалась дети.

— Когда нас гнали из Витебска, — переходящий, заговорил снова Набоков, — дети мои пропали. Сердце изболелось в думках о них. Все казалось, что где то в подвале стонут мои ребятишки... Потом установил вот этих, Тому и Мишу... На дороге нашел их близкими.

Набоков заочелась ее своими прищипками детьми в доме лютоского крестьянина. Здесь же на полдер оставались два бойца, разрававшиеся в свою часть. Попросив папиться, они легли на пол и сразу уснули.

В девятом часу утра бойцы встали. Попорвавшиеся в хозняном, один из них уже переступил порог, как вдруг раздались пронзительный вопль Тамары: — Папочка!

Девочка кинулась к солдату, повисла у него на шее, да так и замерла.

Терентий Власов из свободной Стрелковой Курской области плакал, обнимая и целуя своих детей. Он считал их погибшими: они были угнаны немцами вместе с матерью в Германию.

Взяв на руки Мишу и Тамару, сияющий Власов шел по улице немецкого города. Рядом с ним ковылял Набоков.

И вдруг Миша ухватился ручонкой за орден «Славы» на груди отца и сказал: — Папочка, а маму нашу немцы убили!

Власов еще крепче прижал к груди сына и посмотрел на заклад, где гулко были наши оруди.

Капитан П. Сидичев, Восточная Пруссия, 20 ноября. (Спецкорр. ТАСС).

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ ЗА ГРАНИЦЫ

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ

ЛОНДОН, 21 ноября (ТАСС). Сообщения штаба верховного командования англоамериканских сил союзников гласят: В Голландии союзные войска значительно продвинулись западе Везды по сильно минированной местности, встречая слабое сопротивление противника. Союзные войска достигли окрестностей Хелленевики и канала Елены.

В Германии, северо-восточнее Гейльсберга, отбит неприятельская контратака, поддерживаемая танками. Восточнее этого города союзные войска встречают ожесточенное сопротивление противника Гейсерайндера и в городе Фрейальденгофен. Союзные войска продвинулись за Шейден. Значительное движение осуществлено восточнее Ахена. Союзные войска ведут бой на западной и южной окраинах Эшвайера.

Во Франции союзные войска вступили в Мец с трех сторон. Основными очагами вражеского сопротивления являются два пункта в северо-восточной части города. Юго-восточнее Меца союзники вступили в Дельв (Дельвинг). Освобожден Дельв, и союзные патрули находятся в Эшвайле (Ишвайльере), в 10 милях северо-восточнее Дельва.

Союзные войска продвинулись на расстоянии более 6 миль, преодолевая возмущенное сопротивление противника, и приближились к Саребуру. Освобождено более 20 деревень в районе Валамы. Союзные войска прошли через Вальфрейх проход и достигли Рейна в его верхнем течении. Освобождены Альярк и еще несколько городов.

Условия погоды ограничили действия авиации. ЛОНДОН, 21 ноября (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на Средиземноморском театре военных действий говорится, что в Италии, южнее Равенны, части 8-й армии в результате двух успешных операций местного значения вытеснили противника с захваченных им позиций и захватили несколько сотен пленных. Завладев Фортин авиационно-подлетучили свои позиции и овладели несколькими населенными пунктами. В секторе 5-й армии отбито несколько атак противника, который понес потери.

Средиземноморская авиация союзников совершила примерно 1.800 самолетовылетов. Штаб американских вооруженных сил на европейском театре операций сообщил, что американские самолеты 20 ноября совершили налет на аэродром тактического полка в Гользенхайне, а также на сортировочные станции в Мюнстере.

Агентство Рейтер передает, что авиация союзников, безразлично на Италию, 20 ноября бомбардировала немецкие аэродромы авиационного полка в Векхамере (Верхняя Силезия).

ДЕЙСТВИЯ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ

ЛОНДОН, 21 ноября (ТАСС). В Лондоне официально объявлено о том, что свыше 100 английских бомбардировщиков «Москито», многие из которых были оснащены бомбами весом около 1.800 килограмм каждая, в ночь на 21 ноября совершили налет на военные объекты Германии.

Совершен налет на Ганновер, который подвергся бомбардировке двенадцатью самолетами «Ланкастер» бомбардировщиков Кобленц. Во второй половине дня 20 ноября была атакована военная база в Гурре.

Отосланные из Албании остатки немецких войск окружены в Чорногори на небольшом участке в районе Скадарского озера — Подгорца и Вокса.

В Восточной Европе происходит ожесточенный бой на дороге Соколад — Рогатца, откуда немцы стреляют по партизанам.

ОДНА ИЗ ПЛОЩАДЕЙ БРЮССЕЛЯ НАЗВАНА ИМЕНЕМ ТОВАРИЩА СТАЛИНА

БРЮССЕЛЬ, 20 ноября (ТАСС). Брюссельское радио сообщило, что одна из площадей Брюсселя названа «Площадь Маршала Сталина».

ПРЕСЛЕДОВАНИЕ ИРАНСКИМИ ВЛАСТЯМИ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

ТЕГЕРАН, 18 ноября (ТАСС). Военный губернатор Хиджази и начальник полиции Сейф продолжили репрессии против иранских демократических организаций, по инициативе которых создавались комитеты в ознаменование 27-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

До появления ночи 17 ноября в азербайджанской части, мотострелковой, пулеметной и броневой дивизии в кварталах города, в которых расположены здания клуба Народной партии, Совета профсоюзов, клубов «Марш» и «Клуб» иранской организации Народной партии. Утром 18 ноября по приказу военного губернатора солдаты со-

вершили арестовать представителей демократических организаций, арестовали и убили их в ознаменование военного губернатора. Войска никого не пропускают в эти здания. Кроме того, войска зажали также типографии, в которых печатаются газеты, входящие во «Фронт освобождения».

Лишь сегодня после полудня в результате переговоров представителей «Фронта освобождения», профсоюзов и Народной партии удалось заключить генеральное соглашение. Размары и военный губернатор Хиджази войска были отозваны от клуба Народной партии, от здания Совета профсоюзов и редакции газеты «Марш».

ФОРМИРОВАНИЕ НОВОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА В ИРДНЕ ПУРЧЕНО БАЯТУ

ТЕГЕРАН, 20 ноября (ТАСС). Сегодня вечером шах принял Баята (Салом-Эе-Салтане) и поручил ему формирование кабинета. Открытое выселение меджлиса парламентов на 23 ноября, очевидно, с тем расчетом, что к тому времени будет сформирован новый кабинет, который сможет быть представлен меджлису.

НЕФТЕПРОВОД ИЗ КАЛЬКУТТЫ В КИТАЙ

ЛОНДОН, 20 ноября (ТАСС). Лондонское радио сообщает о строительстве в Китае для увеличения снабжения Китая нефтепродуктами. Свыше 800 миль нефтепровода уже про-

ложено со стороны Калькутты. Нефтепровод идет от Калькутты до Куньмин в Китае для увеличения снабжения Китая нефтепродуктами. Свыше 800 миль нефтепровода уже про-

ХРОНИКА

Совнарком Союза ССР назначил заместителем Народного Комиссара генерала армии Булганина Н. А. (Оборона СССР).

Ответственный редактор И. ХАЧАТУРОВ.

Костромской областной театр имени Островского. Сегодня Завырытый спектакль Завтра Вечер в 8 часов 30 минут. В программе: «Урок локман», концерт. Вступительное слово А. В. Чачерина.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: «Художественный» Народные мести. «Мамы» Дело Артамоновых. Начало сеансов: в 7 час. 15 мин., 2 ч. 45 мин., 4 ч. 30 мин., 6 ч. 15 мин., 8 час. и 9 час. 45 мин.

Вчера 2 го участие Ленинского района гур. Инструктор объявляет, что по а-валено Логинова Петра Сергеевича возбуждено судебное производство о расторжении брака с тр. Логиновой Евлазевой Митяевой.

П. Луничкин. Белград, 21 ноября. (Спецкорр. ТАСС).

Восточная Пруссия, 20 ноября. (